

# 水泥稳定碎石基层材料无侧限抗压强度试验误差控制研究

# 马秋菊

# 天津建质建设工程检测试验有限公司 天津 300252

【摘 要】: 水泥稳定碎石基层材料无侧限抗压强度试验是道路工程质量控制关键环节。试验误差影响对基层材料性能的准确评估。研究聚焦试验误差来源,从试件制备、养护条件、加载过程、设备精度及人员操作等方面深入分析,提出针对性误差控制措施。通过优化试验流程、强化过程管理,有效降低试验误差,提高试验结果准确性,为道路工程基层材料质量评估提供可靠依据,保障道路工程质量。

【关键词】: 水泥稳定碎石: 无侧限抗压强度: 试验误差: 误差控制: 道路工程

#### DOI:10.12417/2705-0998.25.14.022

# 引言

水泥稳定碎石基层材料在道路工程中应用广泛,其无侧限 抗压强度是评估基层质量的关键指标。试验误差的存在会导致 强度评估不准确,进而影响道路工程质量判断。当前,试验误 差控制缺乏系统性研究,试验结果波动较大,难以真实反映材 料性能。探究误差来源并制定有效控制措施,对提升试验精度、 保障道路工程质量具有重要意义。

## 1 试件制备误差的根源剖析与控制

#### 1.1 原材料质量波动影响

原材料是构成试件的基础,其质量波动会对试件强度产生显著影响。水泥作为胶凝材料,其强度等级、活性等指标的差异,会导致水化反应程度不同,进而影响试件的强度发展。若水泥强度等级不符合要求,可能使试件强度达不到设计标准;而水泥活性不稳定,会使水化反应速率不一致,造成试件强度离散性增大。碎石作为骨料,其粒径分布、级配、形状及表面纹理等特性,也会对试件强度产生影响。粒径分布不合理、级配不良,会使骨料间空隙率增大,降低试件的密实度;碎石形状不规则、表面粗糙度不足,会影响骨料与水泥浆体的粘结性能,削弱试件的整体强度。控制原材料质量波动,需严格把控原材料的采购环节,选择信誉良好的供应商,确保原材料来源稳定可靠。加强原材料的检验检测工作,定期对水泥、碎石等原材料的性能指标进行检测,及时发现质量波动情况并采取相应措施进行调整。

## 1.2 配合比控制不精确问题

配合比是决定试件性能的关键因素,其控制不精确会直接导致试件强度误差。配合比设计不合理,如水泥用量过多或过少、骨料比例失调等,会使试件的力学性能发生改变。水泥用量过多,虽能提高试件的早期强度,但会增加收缩裂缝的风险,降低试件的耐久性;水泥用量过少,则无法提供足够的水化产物,导致试件强度不足。骨料比例失调,会影响试件的密实度和骨料间的嵌锁作用,进而影响强度发展。在拌和过程中,若计量不准确,也会导致实际配合比与设计配合比存在偏差。为

精确控制配合比,应采用科学的配合比设计方法,根据原材料性能和工程要求进行合理设计。配备先进的计量设备,如电子计量秤等,确保拌和过程中各原材料的用量准确无误。加强拌和过程的监控,定期对拌和设备进行校准和维护,保证拌和均匀性。

#### 1.3 成型工艺不规范问题

成型工艺对试件的密实度和均匀性有着重要影响,不规范的操作会导致试件内部存在缺陷,从而引入误差。加压速率过快,会使试件中的空气来不及排出,形成孔隙,降低试件的密实度;加压速率过慢,则可能导致水泥浆体流失,影响骨料间的粘结。保压时间不足,试件在压力释放后会发生回弹,无法达到预期的密实度;保压时间过长,则可能对试件造成过度压实,改变其内部结构。为规范成型工艺,应制定详细的操作规程,明确加压速率、保压时间等关键参数。操作人员需严格按照规程进行操作,确保每个试件的成型条件一致。加强对成型设备的维护和管理,保证设备的正常运行,提高试件成型质量。

# 2 养护条件误差的影响机制与调控

#### 2.1 温度影响机制与调控

温度对水泥水化反应速率有着显著影响,进而影响试件强度的发展。温度过高时,水泥水化反应加速,早期强度增长较快,但可能导致水化产物结构疏松,后期强度增长受限;高温还会加速试件内部水分的蒸发,使试件表面产生干缩裂缝,降低试件的强度和耐久性。温度过低时,水泥水化反应减缓,强度增长缓慢,甚至可能停止;长期低温养护还可能导致试件内部结冰,产生冻胀应力,破坏试件结构。为调控温度误差,应采用标准养护箱进行试件养护,精确控制养护温度,使其符合相关标准要求。在夏季高温季节,可采取降温措施,如增加养护箱的通风、使用冷却设备等;在冬季低温季节,则需采取保温措施,如采用保温材料包裹养护箱、使用加热设备等,确保养护温度稳定。

#### 2.2 湿度影响机制与调控

湿度对试件的强度发展也起着关键作用。湿度不足时,试



件表水分蒸发过快,会导致水泥水化反应无法正常进行,使试件强度降低;水分蒸发还会引起试件干缩,产生裂缝,进一步削弱试件的强度。湿度过大时,试件内部水分积聚,可能影响水化产物的结构和性能;高湿度环境还可能滋生霉菌等微生物,对试件造成损害。调控湿度误差,需使用具有精确湿度控制功能的养护设备,确保养护湿度符合标准规定。在养护过程中,定期检查养护环境的湿度情况,及时调整加湿或除湿设备的工作状态,保持湿度稳定。注意养护箱的密封性,防止外界湿度对养护环境产生干扰。

## 2.3 养护时间影响机制与调控

养护时间是保证水泥充分水化、试件强度充分发展的重要因素。养护时间不足,水泥水化不充分,试件强度达不到设计要求;养护时间过长,虽能进一步提高试件强度,但会增加工程成本和时间周期,且强度增长幅度逐渐减小。确定合理的养护时间,应根据水泥品种、配合比、养护条件等因素进行综合考虑。一般情况下,按照相关标准规定的养护时间进行养护即可。在养护过程中,严格记录养护起始时间和结束时间,确保养护时间准确无误。避免在养护期间随意移动或扰动试件,以免影响强度发展。

# 3 加载过程误差的产生原因与修正

#### 3.1 加载速率误差原因与修正

加载速率对试件的破坏形态和强度结果有着重要影响。加载速率过快,试件来不及充分变形就发生破坏,表现出明显的脆性破坏特征,导致测得的强度值偏低;加载速率过慢,试件在加载过程中会产生蠕变变形,使强度值偏高。加载速率误差的产生主要源于试验设备的控制精度和操作人员的操作习惯。为修正加载速率误差,应使用具有高精度加载速率控制功能的电子万能试验机,确保加载速率稳定在规定范围内。在试验前,对试验机进行校准和调试,检查加载速率的准确性;试验过程中,操作人员应严格按照操作规程控制加载速率,避免随意改变加载速度。

#### 3.2 加载方式误差原因与修正

加载方式不正确会导致试件受力不均,产生附加应力,从 而影响强度结果的准确性。偏心加载是常见的加载方式误差, 它会使试件一侧受力过大,另一侧受力过小,导致试件提前破 坏或强度值异常。加载方式误差的产生可能与试验机的加载装 置设计不合理、试件安装不正确等因素有关。为修正加载方式 误差,应优化试验机的加载装置设计,确保加载板与试件端面 平行且接触良好;在安装试件时,使用对中装置将试件准确放 置在加载中心位置,保证试件受力均匀。定期检查加载装置的 磨损情况,及时更换损坏的部件,确保加载方式的准确性。

#### 3.3 试件对中误差原因与修正

试件对中不准确会使试件在加载过程中产生偏心受力,引

入额外的弯矩和剪力,影响试件的破坏荷载和强度结果。试件对中误差的产生可能与试件端面不平整、加载装置的对中精度不高以及操作人员的操作失误等因素有关。为修正试件对中误差,在试验前应对试件端面进行打磨处理,使其平整光滑;使用高精度的对中装置对试件进行对中调整,确保试件轴线与加载轴线重合。在加载过程中,密切观察试件的受力情况,如发现试件有偏移现象,应及时停止加载并重新对中。

# 4 设备精度误差的检测方法与提升

#### 4.1 压力传感器精度误差检测与提升

压力传感器用于测量试件破坏时的荷载,其精度直接影响强度计算的准确性。压力传感器精度误差的产生可能源于传感器本身的制造缺陷、长期使用后的老化以及受外界环境因素的影响等。检测压力传感器精度误差,可采用标准砝码进行校准。将已知重量的标准砝码放置在压力传感器上,记录传感器输出的电信号值,与理论值进行比较,计算出误差大小。若误差超出允许范围,应对压力传感器进行维修或更换。为提升压力传感器精度,应选择质量可靠、精度高的产品;定期对压力传感器进行维护保养,避免其受到碰撞、潮湿等损害;在使用过程中,注意环境温度、湿度等条件对传感器的影响,采取相应的防护措施。

#### 4.2 位移传感器精度误差检测与提升

位移传感器用于测量试件在加载过程中的变形量,其精度对分析试件的变形特性和强度发展具有重要意义。位移传感器精度误差的产生可能与传感器的分辨率、线性度以及安装位置等因素有关。检测位移传感器精度误差,可使用量块进行校准。将不同厚度的量块依次放置在位移传感器的测量范围内,记录传感器输出的位移值,与量块的实际厚度进行比较,评估传感器的精度。若精度不满足要求,应调整传感器的安装位置或进行校准修复。提升位移传感器精度,需选用高分辨率、高线性度的传感器产品;在安装过程中,确保传感器与被测物体的接触良好,安装位置准确;定期对传感器进行检查和校准,保证其测量精度稳定。

#### 4.3 试验机精度误差检测与提升

试验机是整个试验系统的核心设备,其精度直接影响加载 过程的稳定性和准确性。试验机精度误差的产生可能与试验机 的刚度、液压系统的稳定性以及控制系统的精度等因素有关。 检测试验机精度误差,可采用标准试件进行比对试验。使用已 知强度标准值的试件在试验机上进行加载试验,将测得的强度 值与标准值进行比较,分析试验机的精度情况。若误差较大, 应对试验机进行全面检查和调试,包括检查试验机的刚度是否 满足要求、液压系统是否存在泄漏、控制系统是否运行正常等。 提升试验机精度,需选用质量优良、性能稳定的试验机产品; 定期对试验机进行维护保养和校准,确保其各部件正常运行;



加强对试验机操作人员的培训,提高其操作技能和维护意识。

# 5 人员操作误差的防范策略与培训

#### 5.1 操作技能不足误差防范与培训

操作人员技能水平不足会导致试验过程不规范,如无法准确控制加载速率、记录试验数据不准确等,从而引入误差。防范操作技能不足误差,应制定详细的培训计划,对操作人员进行系统的培训。培训内容包括试验设备的操作方法、试验流程和规范、数据记录和处理等方面。通过理论讲解、实际操作演示和考核等方式,确保操作人员熟练掌握试验技能。鼓励操作人员不断学习和积累经验,提高自身的操作水平。

# 5.2 试验意识淡薄误差防范与培训

试验意识淡薄的操作人员可能忽视试验过程中的一些关键环节,如养护条件的控制、试件的安装对中等,从而影响试验结果的准确性。防范试验意识淡薄误差,需加强对操作人员的试验意识教育。通过组织培训课程、案例分析等方式,让操作人员深刻认识到试验准确性的重要性,增强其责任心和使命感。建立健全试验质量管理制度,明确操作人员在试验过程中的职责和义务,对违反试验规范的行为进行严肃处理,促使操作人员自觉遵守试验要求。

#### 5.3 责任心不强误差防范与培训

责任心不强的操作人员可能在试验过程中敷衍了事,如不 认真记录试验数据、不按规定进行设备维护等,导致试验误差 增大。防范责任心不强误差,应加强对操作人员的职业道德教 育,培养其严谨的工作态度和责任心。建立合理的绩效考核机 制,将试验质量与操作人员的绩效挂钩,对工作认真负责、试 验质量高的操作人员给予奖励,对工作失误、造成试验误差的 操作人员进行惩罚。通过激励机制的引导,提高操作人员的工 作积极性和责任心,减少人为误差的产生。

#### 6 结语

水泥稳定碎石基层材料无侧限抗压强度试验误差控制是系统工程,涉及试件制备、养护条件、加载过程、设备精度及人员操作等环节。经剖析各环节误差,明确根源与影响机制,提出针对性控制措施。试件制备要把控原材料质量、控制配合比、规范成型工艺;养护条件调控需精确控制温度、湿度和时间;加载过程修正要合理控制加载速率、方式和试件对中;设备精度提升要定期检测压力、位移传感器及试验机等;人员操作防范要加强技能培训、意识教育和责任心培养。未来,道路工程技术发展对试验精度要求提高,需关注新技术应用,完善误差控制体系,提高试验准确性和可靠性,为道路工程质量控制提供支持,推动行业发展。

# 参考文献:

- [1] 李华,张明.水泥稳定碎石基层材料无侧限抗压强度试验研究[J].公路交通科技,2020,37(05):45-50.
- [2] 王强,刘伟.养护条件对水泥稳定碎石无侧限抗压强度的影响分析[J].建筑材料学报,2021,24(03):567-572.
- [3] 陈刚,周敏.加载速率对水泥稳定碎石基层材料强度试验结果的影响[J].交通科技,2019,(04):123-126.
- [4] 张伟,李丽.试验设备精度对水泥稳定碎石强度试验误差的影响研究[J].公路工程,2022,47(01):89-93.
- [5] 赵峰,马娜.人员操作规范对水泥稳定碎石无侧限抗压强度试验误差的防范[J].交通标准化,2020,(06):78-82.